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циклічності, втеча від реальності, позитивні емоції, велика цінність 

обʼєкту залежності, збільшення толерантності до обʼєкту 

залежності, рецидиви, проблеми з оточенням. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ ТРИВОЖНОСТІ 
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Сучасна українська реальність докорінно змінила стратегії 

ведення бізнесу. Умови постійної небезпеки, в яких розвивається 

бізнес/підприємництво, втрати, невизначеність щодо майбутнього, 

породжують у підприємців високий рівень психоемоційного 

напруження, зокрема тривожність. В умовах повномасштабної 

війни, яка триває від 24 лютого 2022 року, цей стан набув 

хронічного характеру й почав суттєво впливати на мотивацію, 

процес прийняття управлінських рішень, комунікацію в колективі, 

продуктивність праці та здатність керувати бізнесовими процесами 

в умовах щоденної невизначеності. 
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Особливо актуальним у сьогоднішніх умовах є дослідження 

даної теми, коли розвиток бізнесу та його «виживання» 

безпосередньо залежать від здатності керівників-підприємців 

зберігати емоційну стійкість, приймати зважені рішення та 

підтримувати свою команду.  

Феномен тривожності вчені пояснюють як наслідок 

обмежених адаптаційних можливостей психофізіологічних 

механізмів людського організму, що проявляється у підвищеній 

активності нервової системи та, відповідно, в неадекватних 

поведінкових реакціях. Зазначимо, що багатозначність тлумачення 

поняття «тривожність» пов’язують із станом самої особистості та її 

рисами (І. Стрілецька). До прикладу, тривожність, котра 

проявляється постійно, тобто є стійкою, часто розглядається як 

особистісна характеристика, так звана «особистісна тривожність». 

Дана тривожність актуалізується у відповідь на стимули, котрі 

людина сприймає як загрозливі, зокрема ті, що стосуються її 

авторитету, почуття власної гідності чи самооцінки [2; 3]. 

Програма емпіричного дослідження передбачала розробку 

та застосування авторської анкети на предмет вивчення 

психологічних особливостей впливу тривожності на 

підприємницьку діяльність. Анкета містила питання відкритого та 

закритого типу. Вибірку осіб склали 75 респондентів – підприємці 

міста Тернополя, та Тернопільської області.  

На підставі отриманих результатів опитування та з 

урахуванням сучасної соціально-економічної ситуації в Україні під 

час воєнного стану, запропоновано авторське визначення поняття 

«тривожність у підприємців в умовах війни»: це інтенсивний 

психоемоційний стан внутрішнього напруження, передчуття 

загрози та занепокоєння, який виникає під дією зовнішніх 

(соціальних, безпекових, економічних) та внутрішніх (когнітивних, 

особистісних, мотиваційних) чинників та для якого є характерним 

нестабільність психічного стану, що знижує працездатність 

підприємця, ускладнює прийняття ним рішень та послаблює 

адаптивні його ресурси в умовах невизначеності, зумовленої 

воєнними діями. 

Предметно психологічними чинниками, що спричиняють 

тривожність у підприємців, запропоновано такі: 

– невизначеність/нестабільність: постійні зміни на ринку 

праці, економічна нестабільність та непередбачувані обставини 
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(викликають тривожність через відчуття втрати контролю та 

непередбачуваність найближчого майбутнього); 

– страх невдачі та високі очікування: страх зазнати невдачі 

виступає одним із головних джерел тривожності для підприємців; 

– фінансова нестабільність та відповідальність: підприємці 

доволі часто на своєму професійному шляху стикаються з 

фінансовими труднощами, такими як нестабільні доходи, ризик 

банкрутства, необхідність залучення інвестицій тощо; 

– соціальна ізоляція/самотність: підприємці доволі часто 

працюють у відносній ізоляції, що може призводити до браку 

підтримки та відчуття самотності; 

– внутрішні психологічні чинники, до яких належать 

особистісні риси, такі як перфекціонізм, низька самооцінка, 

синдром самозванця та які можуть сприяти розвитку тривожності у 

підприємців. 

Розуміння чинників, котрі породжують тривожність у 

підприємців, є важливим кроком до розробки ефективних стратегій 

підтримки їх ментального здоров’я. Це передбачає впровадження 

програм психологічної підтримки, навчання навичкам 

стресостійкості у підприємців, створення спільнот для підтримки та 

обміну досвідом. Переконані, що забезпечення ментального 

благополуччя підприємців не лише покращить їх особисте життя, 

але й посприяє сталому розвитку їхнього бізнесу та економіки 

держави загалом. 
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